

▲ 玉壶冰心

# 初冬的寒意与温暖

□ 郭景儒

立冬时节,寒风渐起,城市的喧嚣似乎也随之减弱了几分,初冬的天气让人感觉寒气袭人,冷风中带着一丝凉意和静谧。寒冷的空气中,透露出季节更替的痕迹。树叶开始凋零,一片片金黄和火红的叶子交织成一幅幅画卷,而寒风却无情地将它们纷纷吹落,仿佛述说着季节更替的无奈。

在这样的季节里,街头巷尾的人们裹着厚厚的衣服,急匆匆地赶路,生怕被这突如其来的寒意所侵袭。街道两旁的羊杂馆和餐饮店里,有热气腾腾的美味佳肴,成为人们冬季的庇护场所,暖意驱散了周身的寒冷。回家享受一顿丰盛的晚餐,感受家的温暖。

初冬的夜晚,更是显得宁静而深邃。路灯下,路人的脚步声和车辆行驶时的喇叭声交织在一起,回荡在空旷的街道上,给人一种别样舒心的感觉。而月光洒在地面上,又增添了几分柔和与温暖。街道两旁的树木在路灯的映照下,显得愈发萧瑟。树叶在冷风中翩翩起舞,最终化为一片片寂静的落叶,堆积在街道两旁,等待着清洁工人来清扫。

在这样的寒意中,我们也许会想起那些温暖的故事、温馨的记忆,心中涌动着对生活的不舍和对未来的期盼。初冬的寒意,既是一份考验,也是一份提醒,让我们珍惜眼前,拥抱大自然给我们带来的气候变化。

▲ 吉光片羽

## 家乡的红枣树

□ 王海通

我的家乡有许多红枣树。

街边、庭院里、高岗上,到处都有枣树的影子,一棵棵枣树,古朴而又粗壮。每年秋天,看到那悬挂在枝头的红枣,我的眼前就会浮现曾经的过往,心里充满着丝丝甘甜。

春天,当东风吹来,万物复苏,其他树木都长出嫩绿的叶子时,我站在自家的院子里,抬头望着光秃秃的枣树枝,心想,怎么还不冒芽?别的树木叶子都快长大了。我盼望着,盼望着,每天放学后都会对着树枝瞅瞅看看。不知什么时候,在不经意间,猛然发现枣树的枝杈间已羞答答地冒出嫩芽。我高兴地跳着,好像心中的期待快要变成现实了。

夏天,在雨水的滋润下,枣树长得很快,繁茂的绿叶、伸长的枝杈,把枣树装扮得端庄秀丽。在枝叶掩映间,前几天还如花生般大小的青枣,很快就变得比玻璃球还大。那时候,孩子们没有什么零食,望着头顶上晃来晃去的青枣,不顾枣树皮的粗糙以及枝节间渐渐长出的小刺,淘气的我们爬到树上,攀到墙上,顺势拽下几颗硬硬的青枣。尽管吃到嘴里,清淡得没有什么味道,但孩子们还是你争我抢,像拾到了宝贝。

秋天是成熟的季节,也是我们最盼望的时刻。一棵棵枣树上挂满了通红的枣子,如火红的小灯笼摇曳在枝叶间,扮靓了朴素的农家小院,村里村外都洋溢着一种喜悦的氛围。俗话说:“七月十五红圆圆,八月十五打一竿。”八

随着初冬的脚步渐深,寒意逐渐渗透进生活的每一个角落。商家开始叫卖着秋衣、棉袄、棉裤和围巾,提醒着过往行人注意换季保暖。孩子们穿着鲜艳的羽绒服,在公园里追逐嬉戏,他们的笑声在冷空气中显得格外清脆。

厨房里,传统的美食制作也变得愈加频繁。饺子、年糕、汤圆等食品的制作,不仅是对传统习俗的传承,也是家庭成员间情感交流的方式。老人会教年轻人制作这些美食,而年轻一代也会在这个时候学习并传承这些传统技艺。这种传承不仅仅是对美食的热爱,更是对文化的尊重和对家庭的珍视。

文化活动和节庆活动也在这个季节里热闹起来。传统的庙会等活动吸引了大量市民和游客。人们可以在这里品尝到各种美食,观看精彩的民俗表演,购买到精美的手工艺品。这些活动不仅丰富了人们的精神生活,也成为了传播传统文化的桥梁。而随着科技的进步,冬的夜晚也变得愈加温暖。人们可以在家中通过电视、网络观看精彩的节目,或者与远在他乡的亲朋好友通过视频通话,分享彼此的生活点滴。电子设备成为了连接人们情感的纽带,即使在寒冷的冬季,也能感受到温暖和亲情的传递。

总的来说,初冬是一个充满变化和挑战的季节,也是一个充满温馨和希望的季节。它提醒着我们珍惜眼前的生活,享受每一个平凡的瞬间。在这个季节里,我们不仅感受到了寒意,更体会到了生活中的温暖与美好。

月十五前后,就到了打枣的时候。记得那时候,父亲站在枣树下,手里握着一根长长的竹竿,用力敲打着枣树枝上的红枣。我们兄妹几个,有的提个篮子,有的端个盆子,在树下争先恐后接着落下的枣子。随着一阵“噼里啪啦”“咚咚”之声,红枣跳跃着、滚动着,跑得满院都是。我们笑着、追着,把红枣一个个捡起来。

之后,家家户户都会把收获的红枣晾晒在屋顶或向阳的木板上。从高处望去,到处都是红彤彤一片。加上金灿灿的玉米、雪白的棉花,五彩缤纷,把不大的乡村映衬得美丽而有生机。红枣就在这丰收的景象中,慢慢接受着时光的抚摸、雕琢,颜色渐渐变暗,水分一点点流失,直到成为软软的、深红的模样。

冬天,当外面银装素裹、寒气逼人时,“围炉烤枣”的场景就会在农家小屋一遍遍上演。我们兄妹几个围在火炉旁,不时翻动着炉口边的红枣,屋内飘荡着越来越浓的枣香。烧熟了,焦黑的枣皮包裹着热乎乎的肉,吃进嘴里,绵软糯甜,沁人心脾,让人欲罢不能。那些晒干的红枣,也会在母亲手中被一遍遍洗净、去核、蒸煮,做出枣馍、枣糕、枣包,或是香甜浓稠的八宝粥。一颗颗红枣用它特有的味道,满足了渴望的味蕾,滋养着我们的身体,丰富着我们的生活。

红枣树,一棵棵普通的树,在风里、在雨里,一年又一年,陪伴着我们成长,温润着我们的情怀,让我们在时代的大潮中,无论走出多远,归来仍是少年;无论身在何方,心中都生长着一棵树,那就是家乡的红枣树。

▲ 心香一瓣

## 故土情深

□ 管淑平

当车子驶进熟悉的乡村小道,映入眼帘的是一望无际的田地。田边的小溪水清澈见底,潺潺流淌着,水中的鱼儿欢快地游弋,偶尔跃出水面,荡起一圈圈涟漪。溪边,几位妇女正在洗衣服,她们一边劳作,一边谈笑,爽朗的笑声在空气中回荡。

村口的老槐树依然屹立在那里,主干粗壮挺拔,只不过那些树皮上多了一些粗糙的纹理,那是岁月留下的深深痕迹。我记得小时候和邻家的堂哥堂姐放学回来,我们喜欢在这棵树下玩捉迷藏、跳皮筋的游戏,欢闹声一直持续到傍晚。那些欢乐的场景,似乎并未真正远去,仍潜藏在我脑海的某个地方。如今,槐树下面多了几位老人,他们表情从容,悠闲地坐着,晒着太阳。

夏秋时节,走进村子,那一排排错落有致的农舍,墙壁上爬满了藤蔓,院子里种满了各种蔬菜,红色的辣椒、紫色的茄子、金黄的南瓜。篱笆墙根下,还有一些五颜六色的花,我叫不出名字。每一扇敞开的院门,都像是在欢迎远方的游子归来。

路过邻居家的小院,看到李大爷正在给鸡喂食。他看到我,热情地打招呼:“孩子,回来啦!”“是啊,回家乡看看。”我微笑着回应,心中涌起一股温暖。在农村,邻里之间总是那么亲切,大家互帮互助,共同度过了一个又一个春夏秋冬。

来到自家老屋,映入眼帘的是门前那些郁郁葱葱的竹子,一棵棵挺拔地屹立着。这些竹子悄无声息地形成了一片碧绿的竹海。有风吹过,竹影婆娑,竹子沙沙作响。院坝里还有几棵高耸的树木,伸出繁茂的枝丫,轻轻地遮住了院坝,夏天的时候,坐在院里也感觉不到热。

西侧的荒山脚下,有几口老水井,是父辈们挖出来的。从我记事起,这口井一直没有干涸过,一年四季冒着井水。我们平时的饮用水都是来自这里,倘若家里的水管没水了,父亲就会拎着几个水桶,去井边打水。水井旁还有几丛水蒿蒲,香香的,很好闻。

屋后有几棵洋槐树,每年春夏之际,槐花开了,一串串地挂在枝头,像一串串白色的手串儿。这时,母亲从院坝里拾起一根竹子,一头绑上一把柴刀,拎上一个小篮子,走到屋后的槐树下,小心翼翼地举起竹竿,将那些槐花剥下来,放进篮子。采摘回来,给我们做槐花饼吃,或者用槐花烧个汤,再煮个荷包蛋。保准儿滋味悠长,日子就这样带着香。

推开那扇陈旧的木门,“吱呀”一声,仿佛打开了时光的大门。屋内的摆设还是老样子,只是多了一层厚厚的灰尘。我抚摸着那张旧木桌,想起了小时候一家人围坐在一起吃饭的温馨场景。走到窗前,向外望去,远处的山峦连绵起伏,在蓝天白云的映衬下,显得格外壮观。

午后,我来到田间,帮助父母干农活。脚下的土地松软而肥沃,散发着泥土的芬芳。我弯下腰劳作,汗水顺着脸颊滑落,滴在土地里。这一刻,我深深地体会到了农民的辛勤与劳累,也明白了粮食的来之不易。

傍晚,夕阳的余晖将整个村庄染成了金黄色。农舍的烟囱里升起了袅袅炊烟,那是母亲在为一家人准备晚餐。我坐在院子里,听着鸟儿归巢的叫声,内心无比宁静。

在这片农村的土地上,没有城市的车水马龙,没有灯红酒绿的繁华,却有着最真实、最淳朴的生活。这里的人们,日出而作,日落而息,遵循着大自然的规律,过着简单而幸福的日子。

故乡虽在农村,条件也不便利,却仍然是我心灵的避风港,是我永远的精神家园。一个人,只有行走了四方,才会明白家的可贵。那个时候一直想要逃离的地方,长大后却再也回不来的地方,就是故乡。

## 社保“进现场” 服务“零距离”

### 工行石家庄分行开展“社区宣传季”活动织密“金融+社保”服务网

工行石家庄分行联合石家庄市社会保障卡服务中心,在全辖各区县开展社保卡居民服务一卡通“社区宣传季”活动,强化社保卡上下游链式服务与养老保障金融服务,持续做好社保卡“利民、便民、惠民”场景建设,为广大市民送去“金融+社保”综合服务,倾心打造“社保金融服务首选银行”口碑。

为做好“金融+社保”服务推广,石家庄分行坚持四方联动、全域开展。一方面,加强与各区县社保部门走访沟通,清单化对接各社区居委会,提前部署活动现场,做好活动信息发布,提高现场服务效率。同时联合新兴药房,为社区居民提供泛金融服务,提升居民多样化服务体验。另一方面,为全市25家支行配齐便携式制卡机、便携式智能终端等设备,增强现场服务供给;加

强属地管理,对各街道、乡镇实施网格化进驻,持续延伸服务半径,扩大“金融+社保”全行办声势。目前,该行已在小马新村、天山熙湖、北合街道等107个社区开展进驻宣传活动。

同时,充分发挥科技优势,与石家庄社会保障卡中心独家合作“社保卡线上邮寄e钱包”项目,通过石家庄社会保障卡公众号线上申请工行社保卡,实现免费邮寄,目前已实现线上发放社保卡5万余张,真正实现了“数据多跑路,客户少奔波”,受到市民广泛青睐。

下一步,工行石家庄分行将深入践行金融工作人民性,坚守“金融为民”,全方位做好“社区宣传季”活动,加快构建“一人一生一卡”社保服务生态,增强服务供给,拓宽服务界面,全力构建社保卡业务主办银行。